



# 习近平在中央深改领导小组会上强调抓好改革落实

## 李克强刘云山张高丽出席会议

# 盯着抓 反复抓 直到抓出成效

●会议强调, 全面深化改革是系统工程, 头绪多, 任务重, 上来就必须有气势, 先集中力量把主要改革举措推出来, 然后集中力量一项一项抓好落实

●会议指出, 对敷衍塞责、拖延扯皮、屡推不动的, 对重视不够、研究甚少、贯彻乏力的, 要进行问责

新华社北京2月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革领导小组组长习近平2月23日下午主持召开中央全面深化改革领导小组第二十一次会议并发表重要讲话。他强调, 各地区各部门要牢固树立全局意识、责任意识, 把抓改革作为一项重大政治任务, 坚定改革决心和信心, 增强推进改革的自觉和行动自觉, 既当改革促进派、又当改革实干家, 以钉钉子精神抓好改革落实, 扭住关键、精准发力, 敢于啃硬骨头, 盯着抓、反复抓, 直到抓出成效。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革领导小组副组长李克强、刘云山、张高丽出席会议。

会议听取了经济体制和生态文明体制改革专项小组关于生态文明体制改革总体方案推进落实情况汇报、社会体制改革专项小组关于司法体制改革推进落实情况汇报、党的纪律检查体制改革专项小组关于党的纪律检查体制改革推进落实情况汇报, 全国人大常委会法工委关于立法主动适应改革需要推进落实情况汇报、科技部关于深化科技体制改革推进落实情况汇报、公安部关于深化公安改革推进落实情况汇报, 上海市关于推进落实中央部署改革试点任务情况汇报、湖北省关于建立和实施改革督察机制情况汇报、福建省三明市关于深化医药卫生体制改革情况汇报、浙江省开化县关于“多规合一”试点情况汇报。

会议强调, 全面深化改革是系统工程, 头绪多, 任务重, 上来就必须有气势, 先集中力量把主要改革举措推出来, 然后集中力量一项一项抓好落实。党的十八大以来, 改革举措出台的数量之多、力度之大前所未有, 抓落实的任务之重、压力之大也前所未有。总的看, 改革落实是好的, 已经出台的改革举措大多已进入落实阶段, 有些改革举措已经落地、扎了根、开了花, 有些在地方和部门形成了细化实化的制度安排, 有些通过试点探索总结出了可复制可推广的经验。

会议指出, 抓改革落实, 要遵循改革规律和特点, 建立全过程、高效率、可核实的改革落实机制, 推动改革举措早落地、见实效。一要抓主体责任, 凡是承担改革任务的地方和部门, 都要知责明责、守责尽责, 各就各位、各负其责。牵头部门对经办的改革举措要全程过问、全程负责、一抓到底。地方党委要统筹好中央和地方两个层面的要求, 抓好改革举措落实。二要抓督办协调, 把部门协调难度大、政策关联度高的改革举措作为重点,

谋划改革举措出台时机和节奏, 协调解决改革推进中的矛盾和问题。对敷衍塞责、拖延扯皮、屡推不动的, 对重视不够、研究甚少、贯彻乏力的, 要进行问责。三要抓督察落实, 强化督察职能, 健全督察机制, 抓紧构建上下贯通、横向联动的督察工作格局。要重视督察结果的运用, 发现问题要列出清单、明确责任、限定时间、挂账整改。各地区各部门要确定一批重点改革督察项目, 大力抓督察落实, 形成全党上下抓改革落实的局面。四要抓完善机制, 抓紧完善督办协调、督察落实、考评激励、责任追究等工作机制。五要抓改革成效, 把是否促进经济社会发展、是否给人民群众带来实实在在的获得感, 作为改革成效的评价标准。注意把抓改革落实同落实“四个全面”战略布局、落实新发展理念结合起来, 同抓经济发展、社会稳定、民生改善、党的建设等工作结合起来, 既要通过抓改革来促发展, 又要围绕谋发展来抓改革。六要抓成果巩固, 及时总结推广改革经验, 把各项成果总结好、巩固好、发展好, 努力使实践成果上升为制度成果。部署改革试点要目的明确, 做到可复制可推广, 不要引导到发帽子、争政策、要资金、搞项目的方向上。

会议强调, 拥护改革、支持改革、敢于担当的就是促进派, 把改革抓在手上、落到实处、干出成效的就是实干家。各地区各部门的主要负责同志, 对抓改革、抓落实负有直接责任, 要亲自抓谋划、抓部署、抓督察、抓落实。对中央部署的改革任务, 要高度重视、亲力亲为, 中央有具体要求的, 要一竿子插到底, 不折不扣落实下去; 中央提出原则要求的, 要结合实际进行细化实化。对本地区本部门改革任务, 既要抓紧推进、敢于突破, 又要立足全局、通盘考虑。市县一级要注意配足力量, 创新工作方法, 把精力集中在打通“最后一公里”上。要总结各地创造的新鲜经验, 发挥好先进典型的示范引领作用。要重视调查研究, 坚持眼睛向下、脚步向下, 了解基层群众所思、所想、所盼, 使改革更接地气。

会议指出, 各级党委要着力提高领导干部谋划、推动、落实改革的能力, 引导干部树立与全面深化改革相适应的思想作风和担当精神, 既鼓励创新、表扬先进, 也允许试错、宽容失败, 最大限度调动广大干部的积极性、主动性、创造性, 推动全社会形成想改革、敢改革、善改革的良好风尚。

中央全面深化改革领导小组成员出席会议, 中央和国家有关部门以及有关地方负责同志列席会议。

## 习近平对深入推进新型城镇化建设作出重要指示 坚持以新发展理念为引领

### 李克强作出批示 张高丽出席国务院深入推进新型城镇化建设电视电话会议并讲话

本报北京2月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平日前对深入推进新型城镇化建设作出重要指示强调, 城镇化是现代化的必由之路。党的十八大以来, 党中央就深入推进新型城镇化建设作出了一系列重大决策部署。下一步, 关键是要凝心聚力抓落实, 蹄疾步稳往前走。今年是“十三五”开局之年, 新型城镇化建设一定要站在新起点、取得新进展。要坚持以创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念为引领, 以人的城镇化为核心, 更加注重提高户籍人口城镇化率, 更加注重城乡基本公共服务均等化, 更加注重环境宜居和历史文脉传承, 更加注重提升人民群众获得感和幸福感。要遵循科学规律, 加强顶层设计, 统筹推进相关配套改革, 鼓励各地因地制宜、突出特色、大胆创新, 积极引导社会资本参与, 促进中国特色新型城镇化持续健康发展。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示指出, 城镇化是现代化的必由之路,

是我国最大的内需潜力和发展动能所在。各地区、各部门要牢固树立五大发展理念, 按照统筹推进城乡发展的要求, 围绕稳增长、调结构、惠民生, 紧紧抓住人的城镇化这个核心和提高质量这个关键, 用改革的办法和创新的精神, 全面推进新型城镇化建设, 着力推动农业转移人口市民化, 着力增加适应居民需求的公共产品和公共服务供给, 着力构建与农业现代化相辅相成、相互促进的体制机制, 惠及更多城乡群众, 为促进经济中高速增长、迈向中高端水平注入强劲动力。

中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽23日出席国务院深入推进新型城镇化建设电视电话会议并讲话。张高丽强调, 推进新型城镇化是当前和长远相结合, 统筹稳增长、调结构、惠民生的重要战略举措。各地区各部门要切实统一思想认识和行动统一到党中央、国务院决策部署上来, 充分认识新型城镇化的重大意义, 牢固树立和坚决贯彻五大发展理念, 扎实做好推进新型城镇化建设各项工作。

## 习近平对加强老龄工作作出重要指示 及时科学综合应对人口老龄化

### 李克强作出批示

新华社北京2月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平日前对加强老龄工作作出重要指示强调, 有效应对我国人口老龄化, 事关国家发展全局, 事关亿万百姓福祉。要立足当前、着眼长远, 加强顶层设计, 完善生育、就业、养老等重大政策和制度, 做到及时应对、科学应对、综合应对。此事要提上重要议事

日程, “十三五”期间要抓好部署、落实。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示指出, 要围绕科学应对人口老龄化问题, 结合“十三五”规划编制实施, 抓紧研究提出相关政策建议, 并注重可操作性。

全国老龄工作委员会第十八次全体会议23日在京举行。

## 王岐山在中央巡视工作动员部署会上强调

# 深化政治巡视 发挥利器作用

本报北京2月23日电 (记者姜洁) 中共中央政治局常委、中央纪委书记、中央巡视工作领导小组组长王岐山23日出席中央巡视工作动员部署会议并讲话。会议传达了习近平总书记关于巡视工作的重要指示。王岐山强调, 要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神, 突出坚持党的领导, 聚焦全面从严治党, 从厚植党执政的政治基础高度, 深化政治巡视, 发挥利器作用, 坚决维护党中央集中统一领导。

经中央批准, 2016年中央第一轮巡视将对中央宣传部、国家发展改革委、工业和信息化部

部、国家民委、民政部、司法部、人力资源和社会保障部、农业部、国家卫生计生委、国务院国资委、海关总署、工商总局、质检总局、新闻出版广电总局、食品药品监管总局、国家旅游局、国家宗教局、国家信访局、国家粮食局、国家能源局、国家国防科工局、国家烟草专卖局、国家外专局、国家公务员局、国家邮政局、国家文物局、国家中医药管理局、全国总工会、全国妇联、全国供销合作总社、全国老龄办、中国农业科学院等32家单位党组织开展专项巡视, 同时对辽宁、安徽、山东、湖南等4个省进行“回头看”。



## 义乌小商品市场猴年开市

2月23日, 浙江义乌中国小商品城迎来猴年开市第一天, 各商户春节后正式迎接来自全球各地的采购商。据了解, 猴年开市首日, 小商品城商户开业率为77%, 同比上升11%; 客流量达21.76万人次, 同比上升0.83%。

图为客商在义乌中国小商品城采购商品。 龚献明摄 (新华社发)

## 到底是谁在南海搞“军事化”

■ 张军社



是谁在南海搞“军事化”? 大量事实表明, 在南海大搞“军事化”的不是别人, 正是美国。

首先, 指责中国推动南海“军事化”, 美国明显是贼喊捉贼。近年来, 美国不断加强在南海周边地区的军力部署, 获得了菲律宾8个军事基地使用权, 持续增加在新加坡的濒海战斗舰和反潜巡逻机等海空军事力量, 频繁派出军舰战机进入南海炫耀武力; 一再诱压盟国或伙伴在南海搞针对性极强的联合军演和联合巡航, 渲染地区紧张局势; 向菲律宾、越南等东南亚国家兜售武器装备; 多次派出导弹驱逐舰、战略轰炸机和反潜巡逻机逼近甚至深入中国南沙群岛和西沙群岛有关岛礁邻近海空域, 进行赤裸裸的胁迫和讹诈。

第二, 指责中国部署有限防御设

施, 美国是做贼心虚。南海诸岛自古以来就是中国的固有领土, 中国有权维护自身合法权益。中国在自己的领土上部署有限的防卫设施, 是行使国际法赋予一个主权国家的自卫权, 与军事化无关, 完全正当合法。这与美国在夏威夷的布防没有任何本质上的不同。如果其他国家没有挑衅中国主权和安全的意图, 根本就不必担忧这些防御性武器和设施的存在。

第三, 无端攻击中国南海岛礁建设, 凸显出美国的双重标准。中国在自己领土上进行建设, 完全是自己主权范围内的事。中国在驻守岛礁上已经建成的灯塔以及即将建成的气象观测预报、渔船避风救援应急设施等, 是中国作为南海最大沿岸国为国际社会提供的公共服务产品, 根本不是军事设施, 美国却屡屡发难。而菲律宾、越南等国在其侵占的中国南沙群岛岛礁上修建机场港口、部署武器装备, 是明显的军事行为, 美国却视而不见。

第四, 所谓维护“航行自由”, 是美方破坏南海和平稳定的遮羞布。美军长期在世界海洋实施所谓“航行自由”行动, 其实质是以美国的标准、依靠美国强大的海上力量挑战其他国

家在领海、专属经济区、群岛水域、海峡等海域的主权和管辖权, 维护美国的海洋霸权。众所周知, 多年来各国依据国际法在南海享有的航行和飞越自由从未受到威胁, 每年10万艘各国船只安全自由通过南海地区, 没有任何问题。然而, 美军的所谓“航行自由”行动却使南海失去了往日的和平与安宁, 加剧了这一地区的紧张局势。美方这种自私之举、霸道之行, 既无助于南海问题的和平解决, 更破坏了南海的和平稳定。

美国应当明白, 自己不是南海问题当事方。明白了这一点, 就应尊重中国和相关国家和平解决争议、共同维护南海和平稳定的努力。美国若真有诚意是南海的和平稳定作贡献, 最好的做法是停止在南海的军事冒险行动, 停止搅浑水、拉偏架。

(作者为海军军事学术研究所研究员)



本栏目主持人: 陈振凯